1 Winkel

Mit Winkeln hast du schon zu tun
gehabt.
Aus der Geometrie ist der rechte Winkel
vom Quadrat und vom Rechteck bekannt.
Du kennst aber auch andere Winkel.

Der Begriff Winkel wird in vielen Situationen gebraucht.

Ein Flugzeug erreicht seine Flughthe durch ~ Zwei Strafen kreuzen sich mit einem
Kreuzungswinkel.

das Starten mit einem Steigungswinkel.

7 VFig. 2

Deiche an der Meereskiiste baut man mit
einem bestimmten Boschungswinkel.

Ein Dach besitzt einen Neigungswinkel.

Fig.3
Wechselnde Windrichtung zeigt der
Drehwinkel der Wetterfahne an.

Beim FuBball erfolgt der Torschuss
innerhalb eines Torwinkels.

Dies sind die ersten Fig.5 Fig. 6

Buchstaben des grie-
chischen Alphabets.

— —— Ein Winkel wird von zwei Schenkeln mit gemeinsamen Anfangspunkt eingeschlossen.
:a Der gemeinsame Punkt heifit Scheitelpunkt S.

Alpha Beta Sc“e“v.e\
— — Winkel bezeichnet man mit griechischen Buchstaben
a - Alpha; B - Beta; y - Gamma; & - Delta. s o Schenkel
Gamma Delta
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Beispiel Winkel erkennen und zeichnen

Bei der Briefwaage zeigt ein Winkel das

Gewicht des daran hangenden Briefes an.

a) Skizziere die Briefwaage und zeichne

den Messwinkel ein.

b) Welche Bedeutung hat ein gréfierer

oder kleinerer Messwinkel? ©
Losung:

a) Siehe Fig. 1. m (
b) Wird der Messwinkel grofler, so hangt

ein grofleres Gewicht an der Waage, wird

der Winkel kleiner, so ist auch das Gewicht

an der Waage kleiner (5. Fig. 1).

Fig.1

Aufgaben

1 Im Auto werden wichtige Informatio- i bl 1
nen an den Fahrer durch Drehwinkel ange-
zeigt.

a) Welche Bedeutung haben die angezeig-
ten Winkel?

b) Wie verandert sich der Winkel, wenn
man mit dem Auto fahrt?

Fig. 2

2 Beim Handball grenzt die Torraumlinie
den Bereich ab, der von den Feldspielern
nicht betreten werden darf. 2
Entscheide, welche Wurfposition am giins-
tigsten ist.

Begriinde die Entscheidung mit dem W3
Torwinkel. Stelle den Sachverhalt in einer
Skizze dar.

PN

3 Laura sieht die Hohe eines Turmes
unter einem bestimmten Blickwinkel.
Wie andert sich dieser Blickwinkel, wenn
Laura auf den Turm zugeht bzw. sich vom
Turm entfernt?

4  Bei der Stoppuhr in Fig. 6 {iberstreicht
der Zeiger in einer bestimmten Zeit einen
Winkel.

a) Welche Zeiten gehdren zu den darge-
stellten Winkeln in Fig. 57

b) Zeichne die Stoppuhr mit einer Zeiger-
stellung fiir 20 Sekunden bzw. fiir 15 Se-
kunden. Markiere jeweils den eingeschlos-
senen Winkel.
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5 Das Messgerit in Fig. 1 gibt das Fassungsvermdgen eines Oltanks in Liter an. Der
schwarze Zeiger zeigt den Filllstand bei der letzten Wartung des Tanks. Der rote Zeiger
zeigt den aktuellen Inhalt an.

a) Wie viel Liter Ol wurden seit der letzten Wartung verbraucht?

b) Welcher Winkel veranschaulicht den Verbrauch, welcher den Fiillstand?

6 Der grofRe Zeiger der Uhr in Fig. 2 liberstreicht in 20 Minuten den gefarbten Winkel.
a) Zeichne mehrere Uhr-Ziffernblatter in dein Heft und markiere den Winkel, den der
grofe Zeiger in 10 Minuten, 25 Minuten und 40 Minuten iiberstreicht.

b) Welche Zeitspanne vergeht, wenn der grofie Zeiger die folgenden Winkel tiber-
streicht?

1) @ 2) @ 3) @ 4) @
7 Welche Bedeutung haben die Winkel
fiir die auf dem Rand abgebildeten Gegen-
stéande?

Suche nach weiteren Winkeln, die im Alltag
eine Funktion erfiillen.

8 Ein KugelstoRer braucht Kraft und
muss die Technik des Stofens beherrschen.
Dabei achtet er besonders auf den Abstof3-
winkel. Welchen Einfluss hat der Abstof3-
winkel beim Kugelstofien?

Fig. 3
9 Schatzsuche
Gehe von der alten Eiche aus 200 Meter
in Richtung Norden. Andere dann die Rich-
tung nach Nord-Ost. Uber die kleine Briicke
am Fluss fiihrt dich dein Weg gerade bis
zum Waldrand. Im Westen sieht man die
Wolfsschlucht liegen. Auf halbem Weg bis
dorthin ist der Schatz vergraben.
a) Zeichne die Schatzkarte und veran-
schauliche den Weg. Wo ist der Schatz ver-
graben?
b) Beim Laufen muss man mehrmals die
Richtung dndern. Zeichne die Winkel in
deine Schatzkarte ein, durch die die Rich-
tungsanderungen beschrieben werden.
Wie werden die Winkel im Text zur Schatz-
karte beschrieben?

Fig. 4
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2 Winkelweiten

Tor!!!

Das Tor zu treffen kann einfacher, schwie-
rig oder fast unmoglich sein.

Zwei auf Papier gezeichnete Winkel kann
man miteinander vergleichen, indem man
sie {ibereinander legt. Beim grofieren Win-
kel sind die beiden Schenkel weiter ausein-
ander gedreht als beim kleineren Winkel.
Die Lange der Schenkel hat keinen Einfluss
auf die Groe des Winkels.

Um Winkel zu vergleichen, die nicht iiber-
einander gelegt werden kdénnen, misst
man deren Weite. Dazu wird ein Kreis vom
Mittelpunkt aus in 360 gleiche Winkel ge-
teilt. Die Weite eines solchen Winkels wird
mit 1 Grad (kurz: 1°) bezeichnet.

Um die Weite eines beliebigen Winkels
anzugeben, bestimmt man die Anzahl der
kleinen 1°-Winkel die man in den Winkel
einzeichnen konnte.

Die Weite von Winkeln wird in Grad angegeben.
Ein Winkel von 1 Grad (kurz: 1°) entsteht, wenn ein Kreis in 360 gleiche Kreis-
ausschnitte geteilt wird.

Oft spricht man auch
von der Grofe eines
Winkels.

Beispiel 1 Winkel von Kreisausschnitten bestimmen

Welche Weite hat ein Winkel, der einen achtel Kreis, einen drei viertel Kreis liberdeckt?
Losung:

Der Winkel in Fig. 4 iberdeckt einen achtel

Kreis. Der gesamte Kreis hat 360°.

3 von 360° sind 45°.

Der Winkel in Fig. 5 Gberdeckt drei Viertel

des Kreises. Der gesamte Kreis hat 360°.

2 von 360°sind 270°.

Fig. 4 Fig.5
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Beispiel 2 Zeitspannen als Winkel

Die Uhr in Fig. 1 zeigt die Zeit 4 Uhr an.

a) Es vergeht eine Zeit von 5 Minuten.
Welchen Winkel hat der gro3e Zeiger iiber-
strichen?

b) Wie grof3 ist der Winkel des geférbten
Bereiches zwischen kleinem und grofiem
Zeiger?

Losung:

a) 5 Minuten entsprechen 6—50 = 11—2 des Kreises.

% von 360° sind 30°. Der Zeiger hat einen Winkel von 30° tiberstrichen (Fig. 2).

b) Der gefarbte Bereich des Kreises entspricht 4 Stunden.
Man erhalt % = % des Kreises. % von 360° sind 120°. Der Winkel ist 120° weit.

Fig. 2
Aufgaben
B 1 Der abgebildete Kreis in Fig. 3 ist in gleich grofe Teile unterteilt.

s A a) Um wie viel Grad dreht sich der Zeiger, wenn er um ein Feld weiterriickt?

s b) Der Zeiger soll jeweils von ,Start” aus nach A, B.... F gedreht werden.

@ Welchen Winkel tiberstreicht der Zeiger dabei?

3

D
©  Fig.3 2 Der Programmwahlknopf einer Waschmaschine (Fig. 4) wird geschaltet.

a) Um welchen Winkel dreht sich der Schalter, wenn man ihn um eine Schalterstellung
dreht?

b) Der Schalter wird von Start aus in Uhr- —

zeigerrichtung auf die Position ,Buntwa-
sche 30" gedreht. Um wie viel Grad wird er
gedreht?

¢) Um wie viel Grad muss man den Schal-
ter drehen, wenn die Maschine von ,Wolle
40" auf ,Pflegeleicht 60" geschaltet wird?
d) Der Schalter steht auf ,Wolle kalt” und
wird um 60° in Uhrzeigerrichtung gedreht.
Welches Waschprogramm luft?

3 a) Der Wind kommt von Westen (W).
Die Windrichtung dreht tiber Nord-West
(NW) nach Norden (N). Um wie viel Grad
hat sich der Wind gedreht?

b) Der Wind dreht sich von Siid (S) Gber
Ost (0) nach Nord-Ost (NO). Um wie viel
Grad hat sich der Wind gedreht?

¢) Um wie viel Grad dreht der Wind, wenn
er von Siid-Ost (S0) {iber Siid (S) nach
West-Stid-West (WSW) dreht.

d) Der Wind kam aus Siid-Stid-West und

hat sich um 135° Richtung Westen gedreht.

Aus welcher Windrichtung bléast er jetzt?
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4 Die Torte ist in gleiche Teile zerschnitten. Welche Weite hat der Winkel?

a’ oy |
L &8

AV

Auf dem Bild sieht man den Schalter
einer Mikrowelle.
a) Der Schalter soll um 45° nach links
gedreht werden. Welche Einstellung der
Mikrowelle wird dabei erreicht?
b) Der Schalter wird von der Auftaustel-
lung auf 800 W geschaltet. Um welchen
Winkel muss man ihn drehen?

400W
®

Auftauen o~ "~ 0 600W

Warmhalten &

Leistung

Fig.1
Zeichne eine Uhr mit der Zeit 9.30 Uhr ins Heft.
a) Welchen Winkel bilden Stunden- und Minutenzeiger?
b) Es vergeht die Zeit von 4 Stunden und 30 Minuten. Um welchen Winkel hat sich der
kleine Zeiger der Uhr gedreht?

5 Viele Gegenstande miissen sich aufgrund ihrer Funktion drehen. Dabei ergibt sich
nach einer kurzen Drehung das Ausgangsbild wieder. Wie grof ist der Winkel, um den der
Gegenstand gedreht wird, damit das Ausgangsbild entsteht?

a)

6 Auf einer Wendeltreppe hat man nach 20 Stufen eine Umdrehung gemacht. Um wie
viel Grad dreht man sich

a) bei einem Schritt auf die nachste Stufe, b) wenn man fiinf Stufen hochsteigt?
7 Die dargestellte Skala (Fig. 2) soll so
angepasst werden, dass sie als Anzeige
eines Messgerates dient

a) fir einen Wasserbehalter von 40 Liter,
b) fiir eine Briefwaage bis 200g.

Zeichne die Skala in dein Heft. Welche
Bedeutung hat ein tberstrichener Winkel
von 135°? Fig.2

Bist du sicher?
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3 Messen und Zeichnen von Winkeln zwischen 0° und 180°

e " E S | Beispiel 1 Winkel messen
Miss die Weite des Winkels o in Fig. 1.
Die Winkelpeilscheibe Losung:
Baue eim?_ Scheibe mit Halbkreis, Zeiger 2 \\\“\\\\\\\‘“\" Og” m!‘ / / %, (2
T und Lot. Uber die Heftklammer und die . «\\\\\\\\\\\\% °§\9m\moz e, g ///,,//
7 Spitze wird ein Baum angepeilt. S S W N %)
Dabei muss das Lot {iber der Heftklammer % “:"@ /- =%

hangen, damit die Scheibe gerade gehal- ~4

% 421 ten wird. Der Peilwinkel wird markiert.
T Bei einer Entfernung von 10m zum Baum
A : b sl v kann mit der Tabelle die Baumhdhe be-

stimmt werden.

NS
~ S A
= T~
= oo B
\ @ Fier. 1
<3 ig.
g >/l a3

20

Zum Messen ist der Schenkel des Winkels
zu kurz, deshalb wird er mit dem Lineal

170 150, %,

10

//]

Winkel 10| 15° | 20° | 25° | 30°[ 35° | 40° | 45°| 50° | 55° | 60° | 65° | 70°  Die Tabelle gilt fiir 10m Entfernung vom =187 ' verldingert.
Hoheinm 18|27 36| 47|58 |70 |84 10 | 12 |143(173/214|275  Objekt.
Beispiel 2 Winkel zeichnen
Zeichne einen Winkel von 30° mit AB als Schenkel und A als Scheitelpunkt: A(1]1), B(5]2).
Auf dem Geodreieck ist ein Halbkreis, der in 180 gleiche Teile unterteilt ist, aufgetragen. Losung:
j Deshalb kann man mit dem Geodreieck Winkelweiten messen. W o Ty, [ Ay| | | |
Zum Messen der Winkelweiten wird die o ;jﬁl\éﬂ/ 13 l
0° bis 90° Grundseite des Geodreiecks an einen \\\\\\x\\\;&\:{g\“\\\“\\“‘:;‘_““ Eu!:f@ WW”’;;%}@%% 24 T =T | ) |
spitzer Winkel Schenkel des Winkels angelegt, sodass Al T o =1 =/ = gl 1L 11 _ |
die Nullmarke im Scheitelpunkt liegt. Am \Zgzr \ = ‘2 | ,, LT (8 .
zweiten Schenkel wird auf der Skala die /%/;%‘/ f‘///\é/f 14 ,,,4/ . e L
Winkelweite abgelesen. Man benutzt die # ’//\\v‘ﬁ? i AL -
Skala, bei der vom ersten zum zweiten g i | 5 t } | ; ‘
Schenkel die Werte immer gréfer werden. Ol e | el lely 11213 141516 ]
Zum Zeichnen eines Winkels mit vorgegebener Weite (30°) wird zuerst ein Schenkel und Fig. 2
90° der Scheitelpunkt des Winkels gezeichnet. Fiir das Zeichnen des zweiten Schenkels gibt
rechter Winkel es zwei Moglichkeiten: Aufgaben
= .| ' V. .
1 Miss die Winkel o, B, y und d der Fig. 3.
g
\Q; 1 i é/bxz I S s
¢8 st b Gl
90° bis 180° 3
stumpfer Winkel 1. Drehen des Geodreiecks, dabei liegt die 2. Markieren der Weite, dabei liegt die
30°-Markierung auf dem ersten Schenkel. Grundseite auf dem Schenkel.
Messen und Zeichnen mit dem Geodreieck TN “é“‘\nw\\j\t’.w}y”,‘.,7,77.'7,,,,&?7 ag»”/”’/ 2 Zeichne Winkel mit den Weiten 15% L |
1. Das Dreieck liegt mit der Grundseite A eg\@\“‘\““\“ = ou "ty 2 30°; 55°% 76° 110° 142° und 178°. ! RN c
auf einem Schenkel des Winkels. o ! - ! ! s 7
2. Nullmarke liegt auf dem Scheitelpunkt. 3 Ubertrage das Dreieck aus Fig. 4 in ;/}
3. Der andere Schenkel verlduft durch dein Heft. A /‘ 1 i 11x
den Punkt auf der Skala, der die Winkel- i a) Bezeichne die Winkel mit griechischen - ‘\\
weite angibt. S Buchstaben. ‘ IEEEDEEEEEE
. — —— b) Miss die Weite der Winkel. : T
Fig. 4
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Bist du sicher?

Fig.3

74
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4 3) Entscheide nur durch Schétzen, wel-
che der angegebenen Gradzahlen auf die
Winkel in Fig. 1 zutreffen.

16°; 51°% 90°; 42° 112°; 5% 27°; 77° 110°

b) Miss die Weite der Winkel. Vergleiche
mit den Schatzungen.

5 58 Zeichne ohne zu messen nur durch
Abschitzen einen Winkel, der ungefahr
die angegebene Weite hat. Dein Partner
misst die wirkliche Weite des Winkels und
berechnet die Abweichung.

a)

verlangte Weite

45° | 30° 135° 10° | 90°

gezeichnete Weite

7Aﬁb;weic7hungﬁm dn

b)

gezeichnete Weite

Abvesiciing

6 Trage in ein Koordinatensystem die Punkte S und A ein. Zeichne einen Winkel mit

dem Scheitel S und der Weite o, bei dem ein
a) SBI1); A@7I3); o=50°
) S(5/5); A(10]1); o =5°

Ubernimm die Zeichnung aus Fig. 2
ins Heft. Bestimme die Weite der Winkel.

Zeichne Winkel der Weite 12°; 33° 127%
8° mit gemeinsamem Scheitel aneinander.
Welcher Gesamtwinkel entsteht?

Schenkel durch den Punkt A geht.
b) S(617); A(112); o =175°
d) S(515); A(0]1); o =102°

Fig.2

7 In der angefangenen Figur sind zwei gleiche Winkel vorgegeben. Vervollsténdige die

Figur, sodass neun solcher Winkel aneinande

r gereiht sind. Miss den Gesamtwinkel.

8 Zeichne die Strecke AB. Trage im Punkt A den Winkel o und im Punkt B den Winkel §

so an, dass ein Dreieck entsteht. Miss den dri
a) ﬁ= 6cm; o =30% B=70°
AB =6cm; o =20% B=50°

itten Winkel y des Dreiecks.
b) AB = 4cm; o =25°% B =125°
AB=9cm; a=12% B=62°

9 Ubertrage den Winkel ins Heft. Bestimme die Weite des Winkels. Zeichne eine Gerade
in den Winkel ein, sodass der Winkel halbiert wird.

Jayl

Ty

|

gl bbb

[ |

10 Bestimme die Weite der einzelnen
Winkel in Fig. 1. Jeweils benachbarte Win-
kel kénnen auch zu einem Winkel zusam-
mengefasst werden. Welche Winkel gibt es
und welche Weite haben diese Winkel?

Fig.1 Fig. 2
11 Suche nach Winkeln mit der Weite 26° in dem gezeichneten Fachwerkhaus in Fig. 2.
Wie viele Winkel findet man? Wo sind sie alle versteckt?

12 Verkehrsschilder geben die Steigung
oder das Gefélle einer Strale an. 10%
bedeutet, dass die Strae auf 100m einen
Hohenunterschied von 10m hat. T
a) Der Steigungswinkel von 10% soll durch Fig.3
Zeichnen und Messen bestimmt werden. - : 3

Zeichne dazu ein Dreieck, bei dem 1cm
auf dem Blatt 10 m entsprechen.

b) Steile StraBen im Gebirge haben
eine Steigung von 16 %. Bestimme den
Steigungswinkel.

c) Der Skihang hat ein Gefalle von 40 %.
Bestimme den Abfahrtswinkel fiir die
Skifahrer.

Goene)

Gefélle

A

Fig. 4

Kannst du das noch?

13 Gib die gefarbten Anteile der Figur als Bruch und in Prozentschreibweise an.

Fig. 5
14 Sara kauft sich einen Hund, der 120 € kosten soll. Ein Viertel des bendtigten Geldes
gibt ihre Oma. 50% des Preises zahlen die Eltern. Beim Handler bekommt sie noch einen
Rabatt, sodass sie nur 24€ von ihrem ersparten Taschengeld dazulegen muss.
a) Wie viel Geld erhélt Sara von der Oma und von den Eltern?
b) Wie viel Prozent Rabatt hat Sara vom Handler beim Kauf des Hundes erhalten?

15 Berechne und gib das Ergebnis in vollstandig gekiirzten Briichen an.

7.3 24 _10 4.5 9 _3
Vsts b7-7 Vg*n ®2% 38
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Entgegengesetzt zur
Uhrzeigerdrehrichtung
ist die mathematisch
positive Drehrichtung.

4 Zeichnen und Messen von beliebigen Winkeln

Der Lichtkegel eines Leuchtturms
{iberstreicht den Bereich der Kuste. An der
Lange von Hell- und Dunkelzeiten kann der
Seefahrer erkennen, um welchen Leucht-
turm es sich handelt, und seine Position
auf See bestimmen.

An Hauserecken, Treppenstufen, aber auch an anderen Gegensténden sieht man haufig
Winkel, die groRer als die bis jetzt gemessenen oder gezeichneten Winkel sind.

Auch Winkel groBer als 180° konnen mit dem Geodreieck gemessen und gezeichnet wer-
den. Um einen Winkel mit der Weite 210° zu zeichnen, gibt es zwei Mdglichkeiten:

1. Man zeichnet zu einem 180°-Winkel 2. Man zeichnet den Winkel, der den
noch einen 30°-Winkel dazu. 210°-Winkel zum 360°-Winkel ergénzt.
180° + 30° = 210° 360° - 210° = 150°

210° — 210/“\

gz

Fig. 1 Fig. 2

Durch drei Punkte A, B, C sind zwei Winkel
festgelegt. Um anzugeben, welcher der
Winkel gemeint ist, benutzt man die Rei-
henfolge der Punkte bei der Bezeichnung
(2 ABC oder < CBA). Der mittlere Punkt B
ist der Scheitelpunkt des Winkels. Dreht
man den Schenkel, auf dem der erste
Punkt liegt, entgegen der Uhrzeigerdreh-
richtung auf den anderen Schenkel, so
wird der bezeichnete Winkel tiberstrichen.
Der rote Winkel wird mit < ABC und der
blaue mit < CBA bezeichnet.

Ende

Durch einen Scheitelpunkt und zwei Schen- ‘g\\\@i‘“"

| kel sind zwei Winkel festgelegt. Einer von

ASeirt | beiden ist nicht groRer als 180°. Dieser lasst
Start sich mit dem Geodreieck zeichnen.

Durch die Reihenfolge der Punkte bei der

| Bezeichnung kann man die Winkel unter-

! scheiden.
rot JABC = 53°

| blau < CBA =360°-53°=307°

EndeA o - . =
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Um die Zusammensetzung einer Klasse aus Jungen und Madchen zu veranschaulichen,
kénnen so genannte Kreisdiagramme verwendet werden. Dabei wird der Winkel von 360°
je nach Anteil der Madchen und Jungen an der Klassenstarke aufgeteilt. Die entstehen-
den Kreisausschnitte veranschaulichen die Zusammensetzung der Klasse.

Eine Klasse aus 18 Madchen und 12 Jungen besteht aus folgenden Anteilen:

% = %: % der Schiiler sind Madchen,
12_2 2 - -
30° 5" 5 der Schiller sind Jungen.

Fiir das Kreisdiagramm werden die 360° aufgeteilt:
Madchen: %von 360° sind 216°.

Jungen: %von 360° sind 144°.

Das Kreisdiagramm in Fig. 1 veranschaulicht die Zusammensetzung dieser Klasse.

Beispiel 1 Winkel grofier als 180°
Zeichne den Winkel < ABC mit den Punkten A(1]6); B(8]2) und C(6/6) in ein Koordinaten-
system. Bestimme die Weite des Winkels.
Losung: Y
Der Scheitelpunkt ist B. Die Schenkel des ‘ >
Winkels werden jeweils durch A und C ge- ;
zeichnet. Den richtigen Winkel markieren. |
1. Variante 2. Variante ‘
Ablesewert: 147° Ablesewert: 33°
JABC=180°+147° 4 ABC=360°-33°

=327° =327°
BeisPiel 2 Kreisdiagramm Verkehrsmittel Personenzahl
An einem Tag wurden die Schiilerinnen S =
P . Bahn | 3
und Schiiler der Klasse 6a befragt, mit we|- ——————————
chem Verkehrsmittel sie zur Schule gekom- Bis - f‘l‘], - —
men sind. Die Tabelle zeigt das Umfrage- Fahrrad ‘ 10 S
ergebnis. Zeichne ein Kreisdiagramm. ZuFuB e -
Losung:
Gesamtschiilerzahl: 30 Verkehrsmittel Winkel
W!nkel p"ro Schuler.: ) 360°: 30_= 12°. ‘Bahn " 3.120 36°
Winkel fiir das Kreisdiagramm siehe Fig. 2. — T
Bus N 11~7‘I2°=132° -
Fatiired 10+ {2 =10y
Zu Fuf’ | 6-12°= 72°

Aufgaben

1 Schatze zuerst und miss dann die Winkel mit dem Geodreieck.

Fig. 3

Jungen

Méadchen

Fig. 1

Bahn

zu Fuf

Fahrrad

Winkel und Kreis

Bus

Fig. 2
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2 (Ubertrage die Figur 1in dein Heft. D
a) Trage mit farbigen Kreisbdgen die Win-
kel ein und miss deren Weite.

< ABC; < CDA; < ACD; < CAD; <l DAC

b) Gib o und B mithilfe von Punkten an.
Bestimme die Weite der Winkel.

3 Zeichne den Winkel
a) o =156°,
c) o =324°

b) o = 235°, B Fig.1
d) o = 194°.

4  Zeichne in ein Koordinatensystem die Punkte S und A. Verbinde die Punkte miteinan-

der und verldngere die Strecke iiber den Punkt A hinaus. Zeichne in S beginnend einen
zweiten Schenkel, sodass der Winkel o entsteht.

u a) SBI1); A(FI3); a=157° b) S(714); A(1]9); o =280°
¢) S(515); A(10]1); o =265° d) S(5/5); A(0|1); o =310°

Hier gibt es immer zwei

Maglichkeiten, eine

geniigt.
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6 2% Zeichne nur durch Abschétzen
ohne Verwendung eines Winkelmessers
einen Winkel, der ungefahr die angegebe-
ne Weite hat. Dein Partner misst die wirk-
liche Weite des Winkels und berechnet die
Abweichung.

verlangte Weite  75° | 95° 30° |260° 350°
gezeichnete Weite y

Abweichung -

7  Zeichne jeweils ein Kreisdiagramm mit folgenden Winkeln.

a) 9% 140°% 145°% 66° b) 4°% 45°% 105° 206°

¢) 22 Lass deinen Partner ein Kreisdiagramm zeichnen. Gib ihm dazu vier Winkel vor.
A Was musst du beachten?

8 Miss die Winkel im Kreisdiagramm (Fig. 2).
a) Welche Anteile werden durch die einzelnen Kreisausschnitte dargestellt?
b) Erfinde eine Situation, die zu dem Kreisdiagramm passt.
Fig. 2 :
9 Auf einem Reiterhof sind 30 Pferde untergestellt. Davon sind 6 Rappen, 2 Schimmel,
18 Braune und 4 Fiichse.
Zeichne ein Kreisdiagramm mit dem Radius 4cm.

111 Winkel und Kreis

Bist du sicher?

Gib die gekennzeichneten Winkel mit-
hilfe der Eckpunkte an. Miss die Weite der
Winkel.

In der Klasse 6b sind 30 Schiilerinnen
und Schiiler. In dieser Woche haben 15
Schokomilch und 10 Vanillemilch fiir die
Frilhstiickspause bestellt.

a) Fertige fiir diese Woche eine Tabelle an. Wie viele Kinder trinken keine Milch?
b) Veranschauliche den Sachverhalt in einem Kreisdiagramm.

10 Stelle die angegebenen Anteile in einem Kreisdiagramm mit dem Radius 5¢m dar.

1, &

a) %; 3 b) %; %, [J. Bestimme den fehlenden Anteil selbst.

11 Im Deckel eines Camembert-Kases be-
fand sich der Hinweis auf die Geschmacks-
entfaltung des Kases.

a) Welcher Fehler wurde beim Darstellen
in der gewdhlten Diagrammform gemacht?
b) Zeichne ein Diagramm, welches den
zeitlichen Verlauf der Kasereifung besser
darstellt.

¢) Welche Griinde kénnten zur Darstellung
des zeitlichen Verlaufs der Kasereifung in
der abgebildeten Form gefiihrt haben?

Wochen vor Ende der Mindesthaltbarkeit

Fig. 2
12 Zum Basteln

a) Baue aus zwei Kreisen mit 5cm Radius eine Winkelscheibe (s. Fig. 3).

Hinweis: Wenn du auf der Riickseite der gelben Scheibe eine Winkelskala in 10°-Schritten
abtragst, dann kann man die Weite eines eingestellten blauen Winkels schnell ablesen.

b) A2 Stelle unterschiedlich grofie Winkel ein. Lass deinen Partner bei zehn Winkeln
nacheinander die Winkelweite schatzen. Dann tauscht ihr die Rollen. Ein Schatzwert kann
als richtig gelten, wenn er auf 10° genau angegeben wurde.

Kannst du das noch?

13 Berechne im Kopf.

a)7-(-3) b) -120 : 10 c) 6-(-4) d) 135:(-9) e) 20-(-12)

14 a)J-(-4)=32 b) 12+[1=-84 ) -54:M0=9 d) (1-13=-5
15 Beachte die Reihenfolge beim Rechnen.
a)12+3-(-7) b) -42:6-13 €) 12-(-3):(-53+49) d) 7-10- (4 + (-3))
16 Schreibe eine Rechenaufgabe auf, bei der acht Zahlen zu multiplizieren sind und ein

negatives Ergebnis heraus kommt.

Fig. 3
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Fig.1

Ein Dreieck mit zwei
gleich langen Seiten
nennt man ein gleich-
schenkliges Dreieck.

80
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Um zu gewinnen, méchte Max die
Kugel mit einem Schlag einlochen.

Betrachtet man eine ausgewahlte Figur, so gewinnt man haufig Vermutungen tiber die
Winkel in der Figur. Bei Dreiecken mit zwei gleich langen Seiten wie in Fig. 1 vermutet
man, dass alle drei Winkel gleich groR sind. Ob dies fiir alle solche Dreiecke gilt, muss un-
tersucht werden.

Die typischen Eigenschaften der zu untersuchenden Figuren diirfen dabei nicht veran-
dert werden. Hier sind die zwei gleich langen Seiten die typische Eigenschaft. Um das
Verhalten der Winkel zu erkunden, werden nacheinander alle moglichen Verdnderungen
betrachtet. Achtung, die typischen Eigenschaften dirfen aber nicht verandert werden! In
Dreiecken mit zwei gleich langen Seiten kann die dritte Seite, die Grundseite, verlangert
oder verkiirzt werden ...

3 3 N
2 5 Fig. 2
...oder die beiden gleich langen Seiten
gleichzeitig vergroBert oder verkiirzt wer-
den.
6 6
4 4
Pain
3 3

3 Fig. 3
Auf den Bildern sieht man, dass die beiden Winkel an der Grundseite gleich grof sind.
Der Winkel, welcher nicht der Grundseite gegeniiberliegt, hat nicht in allen Fallen diesel-
be Weite wie die beiden anderen Winkel.
Als Erkenntnis l&sst sich festhalten: Bei einem Dreieck mit zwei gleich langen Seiten sind
nur die Winkel an der dritten, verschieden langen Seite, immer gleich grof3.

Beim Entdecken von Eigenschaften fiir Winkel geht kann man wie folgt vor:

1. Betrachte eine besondere Figur und stelle eine Vermutung tiber die Winkel auf.

2. Formuliere die typischen Eigenschaften der Figur, die nicht verandert werden
diirfen.

3. Verandere mehrfach die Figur. Behalte die typischen Eigenschaften bei.

4. Kontrolliere, ob die Vermutung bei allen Figuren zutrifft.

5. Formuliere die Erkenntnis mit Worten. \\ /
\V4
Beispiel Entdeckungen an der Raute / \
Untersuche die Winkel in einer Raute.

Vermutung:

Die gegentiiberliegenden Winkel in der

Raute sind gleich grofi.

Typische Eigenschaften:

Alle Seiten der Figur sind gleich lang und

gegeniiberliegende Seiten sind parallel.

Verdanderung der Figur:

Die vier Seitenlangen der Raute werden Fig.1
gleichmaBig vergroBert (Fig. 2).

Die jeweils gegeniiberliegenden Winkel &ndern sich in der gleichen Weise.
Erkenntnis: In einer Raute sind die gegeniiberliegenden Winkel gleich grof3.

Losung: / \

Aufgaben
1 Uberpriife die Vermutung: Bei Rechtecken halbieren die Diagonalen die Eckwinkel.

2 Zeichne in ein Rechteck die Diagonalen ein. Untersuche die Schnittwinkel der S,
Diagonalen.

3 In einem Kreis sind die Punkte A und B die Endpunkte eines Durchmessers. Ein Punkt
S, der nicht auf dem Durchmesser liegt, wird mit A und B verbunden, sodass ein Winkel

<4 ASB entsteht (Fig. 3). Der Punkt S kann innerhalb des Kreises, auf dem Kreis oder au-
Berhalb des Kreises liegen. Es entstehen unterschiedlich grofie Winkel. Untersuche die
Winkel fiir unterschiedliche Positionen des Punktes S.

4  Petra behauptet: Ich kann Winkel, ohne den Winkelmesser zu benutzen, halbieren.
Dazu zeichne ich eine Verbindungslinie zwischen den beiden Schenkeln und halbiere die-
se. Verbindet man den Scheitelpunkt S mit dem Mittelpunkt M dieser Strecke, so halbiere
ich den Winkel.

a) Schau dir die Skizze in Fig. 4 an. Priife die Behauptung von Petra.

b) Wie muss man die Punkte auf dem Schenkel wahlen, damit die Behauptung von Petra
stimmt?

¢) Maria denkt: Man kann den Winkel vielleicht auch durch eine Dreiteilung der Strecke
AB in drei gleiche Winkel teilen. Uberpriife die Uberlegung von Maria.

Fig. 4

Il Winkel und Kreis 81




Nordrose
der Kathedrale
Notre-Dame in Paris

Eckenzahl| Winkel
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3
4
5
6
8
9

10

120°

90°

72°

60°

45°
o

36°

6 Kreisfiguren

Der Kreis als regelmafige Figur
ohne Ecken und Kanten bewegt seit vielen
tausend Jahren die Aufmerksamkeit von
Betrachtern. Als Mandala, als Kirchenfens-
ter und als Verzierung an Schmuckstiicken
findet man ihn haufig. Er bildet auch die
Grundlage fiir viele regelmaBige Figuren.

Beim Zeichnen von regelmafigen Kreis- -
figuren werden 360° gleichméRig aufge- y B
teilt. Es entstehen gleich groie Kreisaus- A A\ P
schnitte als Grundlage der Kreisfigur. T

In Fig. 1 ist der Kreis in sechs gleiche Teile \ (GOO <80 W

zerlegt. Es entsteht ein Mittelpunktswin- \w, - "@9
kel von 360°: 6 = 60° mit dem Mittel- " ‘ y
punkt als Scheitelpunkt. Durch das Verbin- ~_ —
den der Eckpunkte entsteht das Sechseck Fig.1
in Fig. 2.

Durch die gleichméaBige Aufteilung

des 360°-Winkels im Kreismittelpunkt
wird der Kreis in gleich grofie Ausschnit-
te geteilt.

Beim regelmafigen 10-Eck betragt der
Mittelpunktswinkel 360°:10 = 36°.

Beispiel Mittelpunktswinkel und Grundstruktur einer Kreisfigur

a) Wie ist das Kirchenfenster aufgeteilt? Wie grof ist der Mittelpunktswinkel?
b) Zeichne die Grundstruktur des Fensters.
Losung:

a) Das Fenster besteht aus funf gleichen Teilen.
Mittelpunktswinkel: 360° : 5 = 72°

b)

11l Winkel und Kreis

Aufgaben

1 Zeichne die Sterne in dein Heft.

2 Die Figur besteht aus 150°-Winkeln und
3cm langen Strecken. Ubernimm die Figur
ins Heft und zeichne sie weiter. Wenn man
genau zeichnet, so schlief3t sich der Bogen

150°
zu einer Kreisfigur. 5
a) Schatze die Anzahl der Ecken der voll- AN
standigen Kreisfigur. e
b) Welcher Mittelpunktswinkel der Kreis- Fig.2

figur entsteht?
¢) Zeichne auch Figuren fiir Winkel von
140°; 108° und 135°.

3 InKirchen und alten Kiostern findet
man besonders gestaltete Fenster, in de-
nen Kreise und Kreisfiguren zu finden sind.
Nach der Anzahl der inneren Kreise nennt
man diese Formen Dreipass, Vierpass und
Sechspass.

a) Zeichne die Grundfiguren ins Heft.

b) Entwirf mit den Grundfiguren ein eige-
nes Kirchenfenster.

\iierpasé

Dreipass

4 Mandalas zeichnen und ausmalen, ist
eine alte indische Form sich zu konzen-
trieren und Ruhe zu finden. Dabei steht
der Kreis durch seine Form ohne Anfang
und Ende fiir das Symbol der Mitte.

a) Zeichne die Form des Mandalas auf ein
grof3es Blatt ab und male es bunt aus.

b) Entwirf eigene Mandalas.
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Wiederholen - Vertiefen — Vernetzen

Wiederholen - Vertiefen - Vernetzen

Sind Hausaufgaben
wichtig?

190°

"

Krokodil 295°

250°
b

Eule
160°

Fig. 3

1 In der Klasse 6b wurde eine Umfrage durchgefiihrt. Jeder sollte angeben, fiir welches
Unterrichtsfach er zu Hause die meiste Zeit aufwenden muss. Das Diagramm in Fig. 1
zeigt die Ergebnisse der Umfrage.

a) Stelle die Ergebnisse in Form einer

Tabelle dar. 14
b) Wie viele Schiiler sind in der Klasse?

c) Fertige zur Darstellung der Ergebnisse
ein Kreisdiagramm an.

d) Fiihre eine entsprechende Umfrage in
deiner Klasse durch. Stelle die Ergebnisse
{ibersichtlich dar. Schreibe dazu einen Arti-
kel fiir die Schiilerzeitung.

Deutsch  Englisch andere

Fig.1

2 Wenn man ohne den Kopf zu drehen
geradeaus schaut, so iiberblickt man vor
sich einen bestimmten Bereich.

Die GroRe dieses Sehfeldes wird durch den
Sehwinkel beschrieben. Unterschiedliche
Lebewesen haben unterschiedlich groe !
Sehwinkel. Fig. 2
a) Fertige eine Zeichnung an, in der die Sehwinkel miteinander verglichen werden.

b) 22 Bestimme deinen eigenen Sehwinkel. Stelle dich dazu auf einen Punkt und fixiere
mit den Augen einen Gegenstand. Bitte eine Mitschiilerin oder einen Mitschiiler, erst von
links und dann von rechts einen Gegenstand in deinen Sehbereich hinein zu bewegen.
Markiere jeweils mit einem Punkt die Stelle, an der du den Gegenstand zum ersten Mal
erkennen kannst. Miss den Sehwinkel, der durch die Punkte bestimmt wird. Benutze dazu
das grofe Geodreieck von deinem Lehrer.

3 Um Windenergie nutzbar zu machen wird die ,geradlinige” Bewegung der Luft in eine
Drehbewegung umgewandelt. Dazu nutzt man das Prinzip einer Windmiihle, welches be-
reits im Altertum bei den R6mern bekannt war. Durch die regelmagige kreisférmige An-
ordnung der Windmiihlenfliigel wird bei Wind eine gleichmaBige Kreisbewegung erzeugt.

a) In welchem Winkel zueinander stehen jeweils zwei benachbarte Windmiihlenfliigel
bei den abgebildeten Windmiihlen?

b) Entwiirfe zu méglichen Windmiihlenrotoren (Fig. 3) entstehen als Kreisbilder.
Zeichne die Windmiihlenrotoren in dein Heft.

Entwirf selbst einen moglichen Windmiihlenrotor.

84 11l Winkel und Kreis

4 Um den Steigungswinkel o eines We-
ges oder einer Strale zu bestimmen, kann
man sich ein einfaches Messgerét selbst
bauen.

Zeichne auf ein Rechteck aus Pappe einen
Halbkreis und trage die Skala wie im Bild
dargestellt auf. Bringe einen Faden und
eine Nadel als Zeiger im Mittelpunkt des
Halbkreises an. Der Faden wird auf der
Riickseite der Scheibe mit einem Klebe-
streifen befestigt. Fig.1
Stellt man das Geréat auf eine geneigte Ebene, so zeigt o den Steigungswinkel an.

a) Baue dir ein solches Messgerat.

b) Welchen Anstieg hat die Treppe in deiner Schule?

¢) Miss auf einem Weg, der einen Hohenunterschied tiberwindet, den Steigungswinkel an
verschiedenen Stellen.

d) Miss weitere Winkel in deiner Umgebung und gib Beispiele fir Steigungen an.

5 Zu jedem Punkt A kann man einen Punkt B durch Vertauschen der Koordinaten bil-

den. Zu dem Punkt A(7|3) gehort der Punkt B(317). Zeichne die Punkte A, B und 0(0|0)

in ein Koordinatensystem. Durch das Verbinden von A mit O und von B mit O erhalt man

den Winkel < AOB.

a) Zeichne die in der Tabelle vorgegebenen T\*"{ éﬁ) i(,j[_})?m
B L @13)

Winkel in ein Koordinatensystem und miss
deren Weite. Ubernimm die Tabelle in dein
Heft und ergénze die fehlenden Angaben.
b) Welche besondere Lage im Koordinaten-
system haben die Winkel?

¢) Wann entstehen rechte Winkel bzw. gestreckte Winkel? Gib Beispiele dafiir an.

d) Welche Koordinaten muss der Punkt A haben, damit besonders kleine bzw. besonders
gro3e Winkel entstehen?

| “11-8)| GI9)
4A0B

6 In Stuttgart ist ein Rettungshubschrau-
ber stationiert, der im Umkreis von 60km

60 Entfernung (in km)

lle Notfall fli ki 50 Kiinzelsau
alle Notfalle anfliegen kann.

s g N ) . Brughsal 40 Heilbronn
a) Welche grofieren Orte liegen im Einsatz- Lauffeno

Schwabisch Hall

gebiet des Helikopters? Karlsruhe o Bretten

b) Der Hubschrauber fliegt von Stuttgart Pforzheim 20 - 'OB;Ckﬂang

nach Kirchheim und dann weiter nach d o 1031 W8PUTE Schwabisch
L - ageEnay Stuttgart Gmund

Tuibingen. Um welchen Winkel muss der . leorb Goppingen )

Hubschrauber tber Kirchheim drehen? Calwo °

. o .
¢) In welche Himmelsrichtung muss der Sindelfingen /e

Altenstein  Niirtingen® Kirchheim
Hubschrauber starten, wenn sein Einsatz- ] Tubiigen
. . . - . o~ .
gebiet in Reutlingen, Goppingen bzw. Lud- SEiSeRcad oReutlingen

wigsburg liegt? Fig. 2
d) Der Helikopter startet in Stuttgart und fliegt 50 km Richtung Norden. Nach einer
Drehung um 60° Richtung Osten werden 18 Flug-km absolviert. Dann wird um 50° in glei-
cher Richtung gedreht und ungeféhr 20km geflogen. Wo befindet sich der Hubschrauber?
e) 54 Gib eine eigene Flugroute an, die dein Partner auf der Karte verfolgen kann.
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__ Entdeckungen

Geometrie mit dem Computer

Geometrie mit dem Computer

e}

ol |

Eine neue Zeichenfldche
erzeugen.

[ ]

Einen Punkt zeichnen.

d
Eine Gerade durch zwei
Punkte zeichnen.

s

Zwei Punkte durch eine
Strecke verbinden.

&

Ein Vieleck zeichnen.

O

Einen Kreis zeichnen.
e
&
® |

Den Abstand zwischen
zwei Punkten messen.

‘

Die Zeichnung spei-
chern.

<

pa=E A

Eine gespeicherte Zeich-

nung aktivieren.

Winkel und Figuren mit Winkeln kann

man auch am Computer zeichnen. Dazu
benétigt man ein Geometrieprogramm. Im
Unterschied zu einer Zeichnung auf Papier
kann bei einer Konstruktion mit einem
Geometrieprogramm die Lage von Punkten
jederzeit gedndert werden. Die Programme
werden Dynamische Geometrie Systeme
(DGS) genannt.

Bei einem Dynamischen Geometrie System
sind neben der Arbeitsflache Icons (kleine
Bildchen) angebracht, die zum Ausfiihren
von Arbeitsschritten dienen. Diese Schalt-
flachen werden erklart, sobald man den
Mauszeiger iiber das entsprechende Icon
zieht. Die wichtigsten Schaltflachen sind
am Rand zusammengestellt. Durch doppel-
tes Anklicken eines Icons werden alle Icons
angezeigt, die zu einer Gruppe zusammen-
gefasst sind. In Fig. 2 sieht man zum Bei-
spiel die Gruppe der Linien.

Nach dem Erzeugen einer Zeichenflache
kann man mit wenigen Schritten eine
kleine Zeichnung erstellen. Durch das
Anklicken eines Icons wahlt man die ge-
wiinschte Zeichenfunktion aus. Die blau
gekennzeichneten Elemente sind auf der
Zeichenflache mit dem Mauszeiger festzu-
legen. Die rot gekennzeichneten Elemente
werden durch den Computer erzeugt. Ist
ein Punkt nicht wie gewiinscht auf dem
Zeichenfeld positioniert, so kann er je-
derzeit an eine andere Stelle verschoben
werden. Hierzu ist das Icon ,Bewegen” zu
aktivieren. Durch Festhalten mit der linken
Maustaste kann dann ein Punkt bewegt

werden. k

Datei Bearbeiten Ansicht Objekte Fenster

D& S5eddvy

k Zeichenflache

/

Fig. 1

°
/ / Gerécie
@ Strecke

2= Winkelhalbierende

7/
/ Halbgerade

o .
{. Lotstrecke ‘

(): 13_ Senkrechte

A / parallele Fig. 2

Naw@95edHdv

Zeichenflache

c
AN

k

YALYLQN - ¥

Fig.3

A Zeichne eine Figur (Person, Auto, Haus, Baum ...) nach deiner Wahl. Probiere dabei die
verschiedenen Funktionen eines Dynamischen Geometrie Systems aus
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Falsch gezeichnete geometrische Objekte
konnen nach dem Aktivieren der Losch-
funktion durch Anklicken von der Zeichen- =
flache entfernt werden.

Nach der Beendigung einer Konstruktion e
konnen Teile einer Zeichnung als Hilfslinien +
gekennzeichnet werden. Die Ubersichtlich- ——
keit der Zeichnung wird dadurch erhht.

Messen und Beobachten eines Winkels

Um einen Winkel zu messen, werden nach dem Aktivieren der entsprechenden Schaltfla-
che drei Punkte angegeben, die den zu messenden Winkel bestimmen. Dabei ist auf die
Reihenfolge der Punkte zu achten.

7 Das Bild in Fig. 1 zeigt ein Dreieck, in C
welchem der Winkel < ACB gekennzeich-
net und gemessen ist. Bewegt man den
Punkt C, so kénnen die Winkelweiten in
Abhéngigkeit von der Lage des Punktes C
beobachtet werden.

a) Zeichne ein Dreieck wie in Fig. 1 mit ei-
nem Dynamischen Geometrie System.

b) Bestimme fiir verschiedene Lagen von C
den Winkel < ACB.

c) Wo liegt der Punkt C, wenn der beobach-
tete Winkel eine Weite von 180° hat?

d) Wo muss der Punkt C liegen, damit der
Winkel besonders klein wird?

e) Gibt es Positionen von C, bei denen A B Fig.1
< ACB =90° ist?

<JACB = 46,97°

A Zu der Strecke AB verlduft die Gerade g parallel. Auf der Geraden liegt ein Punkt D
(Gleiter auf der Geraden; Fig. 2). Untersuche den Winkel < ADB.

a) Wie andert sich der Winkel in Abhangigkeit von der Lage des Punktes C auf der Gera-
den?

b) Wo muss sich D befinden, damit der Winkel < ADB am groften ist?

¢) Wie dndert sich der Winkel, wenn der Abstand zwischen Strecke und Parallele veran-
dert wird?

g

A B Fig. 2

Entdeckungen

<JABC

Einen Winkel messen.

<

Den Winkel markieren.

« ,i
(Gleiter)
Einen verschiebbaren
Punkt auf einer Linie
festlegen.

Il Winkel und Kreis 87




Geometrie mit dem Computer Geometrie mit dem Computer

— Entdeckungen Entdeckungen

Zeichnen mit vorgegebenen Langen und Winkelweiten

V=4

Zu drei Punkten einen
Parallelogrammpunkt
zeichnen.

e

Den Mittelpunkt einer
Strecke festlegen.

7 Auf einem Kreis werden zwei Punkte E
und F festgelegt. Der Punkt D kann belie-
big eingezeichnet werden (Fig. 1). Welche
Aussage kann man iiber den Winkel <t EDF
treffen? Nutze zur Beschreibung Fallunter-
scheidungen. Zum Beispiel:

- Der Punkt D liegt auBerhalb des Krei-
ses, innerhalb des Kreises oder auf dem
Kreis.

- Der Punkt D liegt oberhalb der Geraden

<EDF = 85,22°

Langen werden mit einem Dynamischen
Geometrie System meistens tiber den Radi-
us eines Kreises eingegeben. Fiir eine Stre-
cke der Lange 4cm wird zuerst ein Kreis
mit dem Radius 4 cm gezeichnet. Durch
das Verbinden des Kreismittelpunktes mit
einem Punkt auf dem Kreis erhélt man die
Strecke der Lange 4cm.

Kreis mit dem Radius 4cm

X
&

Zeichnen eines Kreises
mit vorgegebenem
Radius.

durch E und F, unterhalb der Geraden F Winkel vorgegebener Weite kénnen di-
durch E und F oder auf der Geraden rekt erzeugt werden. Durch die Vorgabe Strecke mit der Lange 4cm
durch E und F. des Scheitelpunktes, eines Punktes auf Fig.1
Hinweis: Um die Winkel zu untersuchen, dem ersten Schenkel und der Winkelwei-
wenn der Punkt D auf dem Kreis liegt, Fig.1 te zeichnet ein Dynamisches Geometrie A C |
kann man den Punkt als Gleiter auf dem System einen Punkt, der auf dem zweiten .\x‘}
Kreis festlegen. Schenkel des Winkels liegt. Dabei ist der
Winkel entgegen der Uhrzeigerrichtung Zeichnen eines Win-
Untersuchung von Winkeln in Figuren gedreht. Der Winkel kann auch in Uhrzei- kels mit vorgegebener
gerrichtung gedreht werden, dazu ist die Weite,
Bei Figuren und Kérpern gibt es meist mehrere Winkel, die oft in einem Zusammenhang Winkelweite mit einem negativen Vorzei-
zueinander stehen. Solche Zusammenhange zwischen Winkeln kann man bei der Arbeit chen zu versehen. B Fig. 2

mit einem DGS entdecken.

7 Zeichne in ein Viereck ABCD die beiden Diagonalen ein. Liegen die Diagonalen im

Inneren des Vierecks, so schneiden sie sich. Der Schnittpunkt der Diagonalen wird mit E

bezeichnet. Untersuche die Winkel, die im Schnittpunkt E entstehen.

7 In ein Parallelogramm wird eine Dia-
gonale eingezeichnet (Fig. 2). Untersuche
die Winkel in der Figur und versuche
Zusammenhinge zwischen den Winkeln
herzustellen.

7 Zeichne ein beliebiges Viereck ABCD.
Halbiere die Viereckseiten (Fig. 3) und ver-
binden sie zu einem neuen Viereck EFGH.
a) Welches besondere Viereck entsteht?

b) Zeige durch das Messen von Winkeln
und das Veréndern der Ausgangsfigur, dass
es sich tatsdchlich um ein besonderes Vier-
eck handelt.
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Fig.3

Ein Winkel von 30° wurde erzeugt durch
die Vorgabe der Punkte A und B und der
Weite 30°. Den Punkt C hat der Computer
festgelegt.

” Konstruiere mit einem Dynamischen
Geometrie System ein Dreieck mit

AB = 5cm und den Winkeln < BAC = 35°
und < CBA = 56°. Orientiere dich an der
Zeichnung in Fig. 3. Bei einer richtigen
Konstruktion kannst du AC = 4,15cm und
BC = 2,87cm messen.

1 Konstruieﬁein Dreieck mit
AB = 4,5cm, AC=2cm und < CBA = 40°.
Wie viele Dreiecke gibt es?

A Konstruiere das Dreieck ABC mit den
Seitena =3cm, b =4cmund c=5cm.

a) Miss die Winkel des Dreiecks.

b) Versuche andere rechtwinklige Dreiecke
zu konstruieren. Gib die Seitenldngen der
Dreiecke an.
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Riickblick

Winkel

Durch zwei Schenkel mit gemeinsamem Scheitelpunkt werden
zwei Winkel o und B festgelegt. Die beiden Winkelweiten ergeben
zusammen 360°. o+ B =360°

Man unterscheidet die beiden Winkel durch die Bezeichnung.

Bezeichnung von Winkeln
Winkel kénnen mit griechischen Buchstaben bezeichnet werden:
o B, V. 0.
Winkel kénnen mit drei Punkten bezeichnet werden: < ASB.
Der mittlere Punkt S ist der Scheitelpunkt. Man dreht den Schen-
kel, auf dem der erste Punkt A liegt, gegen die Uhrzeigerdreh-
richtung zum Schenkel, auf dem der Punkt B liegt. Dabei wird der
bezeichnete Winkel tiberstrichen.

o =<JASB

B=<BSA

Winkelweite

Die Weite eines Winkel wird in Grad (kurz 1°) angegeben. Ein Win-
kel von 1° entsteht durch die Teilung des Kreises in 360 gleiche
Kreisausschnitte.

Winkel messen und zeichnen
Winkel mit Weiten zwischen 0° und 180° werden mit dem Geodrei-
eck gezeichnet und gemessen.

Winkel mit Weiten zwischen 180° und 360° , z.B. 250°, werden
gezeichnet, indem man entweder 180° + 70° = 250° oder
360° - 110° = 250° zeichnet.

Kreisdiagramme

Kreisdiagramme veranschaulichen Anteile eines Ganzen. Die
GroRe eines Kreisausschnittes wird durch den Mittelpunktswinkel
bestimmt.
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Schenkel

Fig.1

Fig. 2

2 Fig.3

Fig. 4

11 7 . .
Darstellung von 35, 5 und 75 eines Ganzen:
L von 360° sind 36°.

10
10%
1 von 360° sind 72°.
& von 360° sind 252°. 20%
70%
Fig.5

Trainin
g Runde 1

1 Die Uhr in Fig. 1 zeigt die Zeit 6:15 Uhr.
a) Es vergehen 17 min. Gib die Weite des
Winkels an, den der grofie Zeiger iiber-
streicht.

b) Der Minutenzeiger der Uhr bewegt sich
um einen Winkel von 240° weiter. Welche
Uhrzeit zeigt die Uhr jetzt an? Wie viel Zeit
ist vergangen?

2 Zeichne das Bild aus Fig. 2 in dein A
Heft. o
a) Gib die eingezeichneten Winkel mithilfe L

der Punkte A, B, C, D, E und F an. S Y A P v L
b) Miss die Weite der Winkel. i

3 Ineinem Koordinatensystem liegen die | L i
Punkte A(317); B(12]6); C(7]4) und D(6/1). A ‘ ‘ T B
Bestimme die Weiten der Winkel <t ABC, ] T T T 1T
< DAB, < BDC und < DCA. I T

4 Auf einem Bauernhof leben ein Hund, fiinf Katzen, zehn Pferde und acht Kiihe. Veran-
schauliche die Anzahl der Tiere fiir diesen Bauernhof in einem Kreisdiagramm.

5 Zeichne zwei parallele Geraden g und h. Lege auf der Geraden g zwei Punkte A und
B fest, die eine Entfernung von 6cm haben. Zeichne auf der Geraden h einen Punkt C ein.
Bestimme die Weite des Winkels < ACB. Gibt es eine Stelle fiir C auf der Geraden h, bei
der der Winkel < ACB am groften ist?

Runde 2

1 Zeichne die vier Winkel o, B, y und &:
o =37% B=135% y=215% d=321° 0

2  Bei einer Befragung wurden 1200
Personen nach der Anzahl der Autos im
Haushalt befragt. Die Auswertung ist im
Kreisdiagramm in Fig. 3 dargestellt. In wie
viel befragten Haushalten gibt es kein, ein
oder mehrere Autos? Fig. 3

3 Zeichne eine Strecke AC mit 4cm. Trage im Punkt B den Winkel B =110° und im
Punkt A den Winkel o =50° so an, dass ein Dreieck entsteht. Miss den Winkel y bei C.

4  7eichne das Dreieck ABC mit A(1|5), B(5]1) und C(7|3) ins Heft. Miss an jeder Drei-
ecksecke die grofRen, auierhalb des Dreiecks liegenden Winkel. Wie grof ist die Summe
dieser drei Winkel?

5 Uberpriife, ob folgende Vermutung zutrifft:

Verbindet man in einem gleichschenkligen Dreieck die Spitze mit dem Mittelpunkt der
Grundseite, so halbiert die Strecke den Winkel an der Spitze.
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